
  

3º caso: So dois triêngulos têm cs trãs lados respectivamonte propor   
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Estes pares de figuras, que têm a mesma forma, recebem o nome de | 
figuras semelhantes. 

Dizemos quo duos figuras são semolhantes se elas mantém uma prO= 
porcionalidade entre as suas dimensões lincares e mantém as medidas 
angulares. ; 

Figuras semelhantes são obtidas através de homotetias, pois to= 
da homotetia transforma uma figura em outra semelhanto, Esta trans - 
formação tanto pode ser una ampliação como uma. redução da figura dada, 

Semelhança de triânculos 

Dizemos que dois triângulos são semelhantes Se, e somente Be,pos. 
suem os Êângulos respectivoamonte congruentes ou os lados homólogos pro 
porcionais., 

Para mostrar quo dois triângulos são semelhantes, não é necossá= 
rio mostrar a congruência de todos os ângulos honólogos e a proporcio 
nalidado dos lados homólogos. Como na congruôncia, existes pora à se- 
melhança, também, certos casos, que simplificam bastante a demonstra- ' resesamreeao 

cão de somelhança de triânculoso 

1º caso: Se dois trlânulos possuem dois ângulos respoctivamonte cone 
gruentes, então soles são semalhantes» rg 

2º caso: So dois triênculos possuem um ângulo consruente compreendido 
entire lados respoctivanente proporcionais, então eles são se 
nelhantos. 

cionais, então elos são semelhantoso 

  

Proporcionalidade de sogmentos 2 aplicações de semelhança À 
1- Se um feixe de paralolas deternina Sognontos congruentes sobre uma 

transversal, ele determinará noutra transversal, também segmontos 
congruentes, . |. td Ricaé 

2- Um feixo de poralolas detomina em duas 
Besmentos proporcionais, 

quaisquer,     
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AS bissetrizes interna e externa traçadas de um mesmo vértice de 
um triângulo, dividem o lado oposto numa mesma razão. 

EXERCÍCIOS - Grupo 9 

Celcule as medidas dos segmentos indicados nas figuras abaixo: 

Mo uv 
As ! 

a) « > he b) es 

PTS. 69 Ga 

Toda paralela a um dos lados d6 um triânguio divide os outros dois 
Lados em segmentos proporcionado. 

dois taios, determina um outro triângulo semelhante ao primeiro, 

Dois polígonos semelhantes podem ser decompostos no mesmo número del 
triôngulos semelhantes. Á 

Dois polígonos, constituidos pelo mesmo número de triângulos seme= 
lhantes e ordonadamente dispostos, são semelhantes (reciproco do 

nº 5)o 

Os perímetros de: dois polígonos semelhantes estão entre sí como 
dois lados homólogos quaisquer. 

A bissetriz de um ângulo interno de um triângulo divide o lado opos) 

to em partes proporcionais aces lados adjacentes, 

A bissetriz de um êngulo externo de um triângulo divide o lado opos| 

to externamente em segmentos proporcionais aos lados adjacentes. 
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13= Uma fotografia de 3cem por 4em deve ser ampliada na razão de =, 

Quais as dimensões dessa empliação? E 

14- Os triângulos ABC e AºB'G” ao semelhantes e a razão de semelhan- 
ca é de 3:4. Sabendo-=se que os lados do maior medem, respectivamer 

te, 12cm, 1ôcm e 20cm, calcular o comprimento dos lados de meners. 

15- 06 lados de um triângulo ABG medem: m(AB) = 20cm, m(BC) = 18em e 
m(AC) = 1l6cm.o O segmento MN da paralela à nada AB mede 10cm. Gal= 

cular GM a QN. 

16- Qual é a razão de semelhança de dois triângulos semelhantes cujos 
perímetros medem, respeciivamente, 16cm e 64cm? 

17= Os lados de um triângulo medem 14, 17 e 19cm respectivamente. De- 
terminar o perínetro do trilâihgulo semelhante em*que o lado corres 

pondente ao primeiro mede 42cmo ; 

18= Os lados de um quadrilátero cedem 22, 56, 9 o 15cm respectivamen 
te. Determinar o cerímatro de um quadrilátero semelhante ao 1º e 

menor que ele, sabendo-se que un razão de semelhança é de 4 para 34 

19- Dois hexágonos sto semelhantes na razio de 2:5. Determinar o per 
metro do 1º, sabendo-se que o do 2º É de 36cm. 

20- O perímetro de um trlêngulo mede 27cm. Dois dos lados de um tri- 

êngulo semelhante medem, respectivamente, 4cm e 6cm. Calcular os 

tres lados do 1º e o 3º lado do 2º, sabendo-se que a razão de se 
melhança é de 3 pasa 2. 

21- AB dimensões do um retângulo são, respectivamente 22 e 18cm. Cal=- 
cular o perfuretro do um retângulo semelhante e reduzido, sendo a 

razão de semelhança de 3:5. 
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EXERCÍCIOS - GRUPO 13 E 

i= Caleula em emé a área da superfície ocupada pala figura do * Ro bo= 

nildo, composta de figuras seomótricas conhocidaso Usa tua régua PR; 
ra determinar as medidas das figuras que o compõe. 

  

  

    

  

ê= Completa o quadro: 

  

, triângo lrapézio al Piguras — |rotêngulo 15650. | Paralelo) 45850, [[USdTAdO losango 
  

+im 
Bas dm 28 e(B) 5 9em mm ea GNL 

Altura 3,5dm | Gem 15mm Sm Sea ZA 

  

  
  

  

  

Lado Ea 75em |18m  |6m 8,39 3em 

Diagonais a LA ZA AL o 

  

iria                 Área 
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3- Um retângulo tem g6m? de área. Sabendo que a base mede 12cm, caleu- 

le a medida da alturas 

&= Sabendo que o perímetro de um terreno as mede 182m , e que 
a sua largura mede 50m , ache a medida de sua Valdross 

5- Quantos centímotros quadrados de papel 
precisarei para forrar uma prateleira 

que tem a forma de um trapézio com as 
dimensões da figura ao lado? , 

6- Quanto pagarei pela moldura de um quadro com a forma de um losango 
às 40cm de lado, sabendo que a moldura custa Crê 150,00 o metro? 

  

7= Quantos metros quadrados de tapete serão necessários para cobrir o 
chão de uma sala retangular que mede 3 metros de comprimento por 
2,5 metros de largura? 

8- Observe a figura abaixos 

      A z B ABCD e JKLM são quadrados 

É AAEB E ABC S ACO E ADHA 
EIA ÀB 

m(BE) = m(ÉB) 

n(E1) = 2,2em 

n(EB) = 6cm 

m( IM) = 1,6cm 

    Calcula a área da regi£io hachurada 
  

a) B 

ABCD á um quadrado cujo ledo mede Ea ' 

O arco ÉD pertence a um círculo eujo 
raio é congruente ao lado do quadrado.   

  

ABCDEF é um hexágono regular inscrito 
num círculo de 4cm de raio, 

          


